

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 043 期 总第 9377 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 2 月 20 日 星期三 己亥年 一月十六

## 超百项重大工程 助推大湾区融合发展

■ 张国峰

《粤港澳大湾区发展规划纲要》中提出超百项重大工程项目,总体涉及交通重大工程、通讯工程、产业协作和优质生活圈建设等四大类別。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁认为,《纲要》提供了一个通过经济、基础设施合作、产业合作等平台来弱化行政边界、强化经济互动的方向指导作用。

在交通重大工程当中,《纲要》中提到,要依托以高速铁路、城际铁路和高等级公路为主题的快速交通网络与港口群和机场群,构建区域经济发展骨架,形成主要城市间高效连接的网络化空间格局。

《纲要》提及推进赣州至深圳、广州至汕尾、深圳至茂名、岑溪至落定等铁路项目建设,支持香港机场第三跑道建设和澳门机场改扩建,实施广州、深圳等机场改扩建,开展广州新机场前期研究工作,研究建设一批支线机场和通用机场。而在构筑大湾区快速交通网络,加快深中通道、虎门二桥过江通道建设,更好发挥广深港高速铁路、港珠澳大桥作用,推进莲塘/香园围口岸、粤澳新通道(青茂口岸)、横琴口岸(探索澳门莲花口岸搬迁)、广深港高速铁路西九龙站等新口岸项目的规划建设也被重点提及。

以已经落地的港珠澳大桥为例,大桥正式开通后,香港到珠海、澳门的通勤时间缩短至 30 分钟。

宋丁认为,交通工程基础设施建设是目前粤港澳大湾区内非常急促的需求,《纲要》中提及的交通重大工程项目,将有助于提升港澳和内地之间的联系。

在通讯工程领域,建成智慧城市群,推进新型智慧城市试点示范和珠三角国家大数据综合试验区建设成为重中之重。

早在 2017 年年底,香港特区政府就公布了香港智慧城市蓝图,勾勒出未来五年的发展计划。在蓝图中,香港特区政府列举了六大范畴的各项政策和措施,包括“快速支付系统”、整合全港交通信息应用、逐步以天然气及非化石能源取代燃煤发电、引入虚拟银行作为新服务模式等。

《纲要》还提出,要推进粤港澳网间互联互通宽带扩容,推动珠三角无线宽带城市群建设,实现免费高速无线局域网在大湾区热点区域和重点交通线路全覆盖。

宋丁认为,由于区域内华为的存在,粤港澳大湾区有望在全球湾区中率先实现 5G 通讯,这对粤港澳大湾区未来的通讯和信息技术发展具有非常好的影响。

在产业协作方面,围绕打造国际科技创新中心和培育壮大战略性新兴产业两大主题,《纲要》中提出要支持港深创新及科技园、中新广州知识城、南沙庆盛科技创新产业基地、横琴粤澳合作中医药科技产业园等重大创新载体建设;支持香港物流及供应链管理应用技术、纺织及成衣、资讯及通信技术、汽车零部件、纳米及先进材料等五大研发中心以及香港科学园、香港数码港建设;支持澳门中医药科技产业发展平台建设;推进香港、澳门国家重点实验室伙伴实验室建设等。

《纲要》还指出,加快推进深圳前海、广州南沙、珠海横琴等重大平台开发建设,充分发挥其在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用,拓展港澳发展空间,推动公共服务合作共享,引领带动粤港澳全面合作。

[下转 P2]

广告



双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 广西特产行销全国来宾沃柑北京推介会在京举行 现场签约金额超千万元

<<< P2

## 小微企业“加”活力 科研创新“减”成本 ——财政部推动落实代表委员建议和提案



■ 新华社记者 申铖

就在上周,国家融资担保基金交出最新成绩单:截至 2018 年底,基金再担保合作业务规模已达 326 亿元,担保户数 25245 户,其中单户 500 万元及以下的担保金额 197 亿元,占比约为 60%。

这一由财政部出资并联合有关金融机构设立的国家融资担保基金,是立足财政职能缓解中小企业融资困境的重要举措,同时也是财政部认真办理十三届全国人大一次会议“加快设立融资担保基金,加大金融支持力度”“加快设立融资担保基金机构”“关于构建

银担合作分担风险机制”等重点督办建议的实践成果。

财政部有关负责人表示,在办理上述建议的过程中,财政部多次与相关代表委员进行沟通,会同有关方面加紧推进基金组建工作。“在基金设立过程中,我们充分采纳了人大代表关于构建银担合作分担风险机制、撬动金融机构共同参与等意见建议,科学制定基金设立方案,扎实推进各项工作。”

同时,财政部加强对政府性融资担保基金运作的政策引导,会同有关方面研究起草发挥政府性担保基金作用的有关意见,提交国务院常务会议审议,并于近日由国务院办

公厅印发《关于有效发挥政府性融资担保基金作用切实支持小微企业和“三农”发展的指导意见》。

加大金融机构小微企业贷款利息收入增值税免抵力度、对小微企业融资担保业务实施降费奖补……2018 年,财政部积极采取多种举措,进一步加大了对小微企业融资的财税激励力度,引导更多金融“活水”流向小微企业。

围绕支持企业研发创新,全国人大代表与全国政协委员的建议和提案,也为相关政策出台提供了一定参考。

2018 年,财政部会同有关部门,在促进企业科研创新方面推出了多项举措:一方面,

会同国家税务总局联合印发文件,加大对高新技术企业税收政策支持力度,将高新技术企业和科技型中小企业的亏损结转年限由 5 年延长至 10 年。

另一方面,会同国家税务总局、科技部陆续出台两项政策:取消了企业委托境外研发费用不得加计扣除限制,并将研发费用加计扣除比例提高到 75% 的政策由科技型中小企业扩大至所有企业。

专家表示,这些政策有助于更精准为企业科技创新进行减税,着力用政府收入的“减法”,换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”,对于推动产业迈向中高端、促进经济高质量发展具有重要意义。

此外,深化财税体制改革、加强生态环境保护、完善税收优惠政策、保障改善民生……2018 年,财政部承办的建议和提案涉及财政工作的多个重点领域。

数据显示,2018 年,财政部承办十三届全国人大一次会议代表建议 2517 件,其中主办件 522 件;全国政协十三届一次会议委员提案 1265 件,其中主办件 245 件。截至去年 9 月底,建议和提案主办件全部办结,协助办理的会办件也及时提供了会办意见。

财政部有关负责人表示,财政部高度重视相关建议和提案的办理工作。在办理过程中,财政部将建议和提案办理与推进财政改革发展紧密结合,认真吸收借鉴和采纳代表委员提出的意见建议,更好地优化政策设计、推进财税改革、完善财政管理。2018 年,财政部参考借鉴代表委员意见建议,新制定出台政策文件 30 余项,对 124 项已出台的政策文件相关内容作了修改完善。

该负责人称,下一步,财政部将严格按照党中央、国务院决策部署,进一步提高建议和提案办理质量,更好服务代表委员履职;围绕建议和提案提出环节做好服务工作,做实做细日常沟通联络;加强与地方人大、政协有关工作机构的协调合作,更好发挥各方优势;进一步丰富建议和提案办理形式,更多地邀请代表委员参加座谈、调研等活动,提高代表委员在建议和提案办理过程中的参与度,增强办理答复内容的针对性。

## 政策效果累积 民营经济发展进入新阶段

■ 郑娟

以公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国的基本经济制度,这一点受法律保护,民营企业和民营企业家完全可以安心谋发展。中国改革开放 40 年以来,民营企业从无到有、从小到大,在国民经济中的作用和地位越来越突出。

事实也证明,非公经济的典型代表——民营企业,在世界 500 强企业中,由 2010 年的 1 家增加到 2018 年的 28 家。我国民营经济已经成为推动我国发展不可或缺的力量,在创业就业、技术创新、国家税收等领域担当着重要角色。一句话,我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。

同样的,中国改革开放 40 年取得的成就也充分证明,国有企业与民营企业从来不是对立的关系,更多是优势互补。在国产大飞



机、高铁等重器领域,在国企大展身手的同时,民企也未缺席,而在移动支付、网购物流等新经济范畴,民营企业引领新业态发展,背后也离不开通信领域国企提供的基础支持。国企与民企的协作共赢汇聚出中国经济的巨大体量和能量。

因而,在当前中国经济从高速增长阶段

转向高质量发展阶段,国有企业民营企业面临共同的发展机遇。习近平总书记在 2018 年 11 月 1 日召开的民营企业座谈会的重要讲话上指出,在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能“离场”,而且要走向更加广阔的舞台。

在这方面,一系列定向政策已经陆续出台:税收方面,除了增值税的普惠,去年 11 月份,国家税务总局发布《关于实施进一步支持和服务民营经济发展的若干措施的通知》,要求不折不扣落实税收优惠政策,稳定社会保险费缴费方式,积极研究提出减税政策建议,促进民营企业减税降负;金融方面,中共中央办公厅、国务院办公厅今年 2 月 14 日最新印发了《关于加强金融服务民营企业的若干意见》,对切实加强对民营企业的金融服务作出安排,一方面进一步消除信贷歧视,在宏观审

慎监管、定向工具使用等多方面做出指导,为民营企业纾困;另一方面,对资本市场支持民企发展施措颇多,从 PRE-IPO、IPO、再融资、并购重组等多环节做出具体部署,规格高,力度大;此外,在营商环境方面,在民企座谈会之后,全国各地政府纷纷采取实际行动,针对各地区自身特点推出个性化的措施,提升行政效率,构建“亲”“清”新型政商关系,为民营企业提供更多发展机会与空间,更好激发企业活力。

国务院国资委主任、党委书记肖亚庆在 2019 年亚布力年会上对民营企业提出盛情邀约,真诚地欢迎民营企业、外资企业等各类所有制企业,积极参与到中央企业改革发展进程中。这将进一步消除民营企业和民营企业家的顾虑,也是民营企业民营经济大发展的契机。可以预期,随着相关政策效果的不断累积,民营经济将迎来新的发展阶段。

广告

Bangbangji® 棒棒鸡传奇 川味熟食经典 热线电话:400-6867-887

合作商家 盒马 中粮 FamilyMart 7-Eleven YH Bravo

www.bangbangji.com

